Jégrészecskék képzodése a felhoben

Amikor a felh6kben |évS vizcseppek a 0°C-os hémérsékleti hatar folé emelkednek, akkor
megfagyhatnak és a felh6kben jégrészecskék keletkeznek. Az igy létrejott jégrészecskék kiilonbozé
alakuak és méretliek lehetnek. A jégrészecskéket szobahémérsékleten nem tudjuk megfigyelni, mert
elolvadnak. Helyettik vizsgdljuk meg az elGkészitett sé, cukor, réz-szulfat és natrium acetdt

kristalyokat.

Kristalyok megfigyelése

Csoportfeladatok:

Figyeljétek meg az egyes kristalyokat elGszor szabad szemmel, majd mikroszkdp segitségével. Ha van
ra lehet6ségetek, akkor a mikroszkdépos megfigyeléseket végezhetitek kivetitével is. Jegyezzétek le a
flizetbe a megfigyeléseiteket. A megfigyelésekrdl szamoljatok be egymasnak. Hasonlitsatok 6ssze az
egyes kristalyokat.

Megfigyelések:

Az oldatok h(itésével tulhilt oldat keletkezett, amelyben a kristdlyosodasi magoknal szabalyos
kristalyok jottek Iétre. A kristalyosodasi magok az edény falandl és az oldatba 16gd fonalon voltak. A
feladat elvégzése soran lathatd, hogy minden kristdlyosoddashoz, igy a jégrészecskék keletkezéséhez is
kristalyosodasi magokra van sziikség.

Kristalyosodas tulhdilt folyadékban

A jég gyors képzddését megfigyelhetjiik, ha egy palackban a vizet olvaddspontja ald hitjiik. igy talhdlt
folyadék keletkezik. Annak ellenére, hogy a viz hémérséklete 0°C-nal alacsonyabb, nem keletkeznek
benne jégkristalyok. Ha a palackot megrazzuk, hirtelen megindul a kristalyosodas. A hirtelen
felrdzdsnal Gtkozés altal kristdlyosodasi magok keletkeznek, amelyekhez Ujabb részecskék kétédnek,
ami tovabbi kristalyosodashoz vezet.



Natrium-tioszulfat kristalyositasa

Cél: Vizsgaljuk meg a tulhdlt natrium-tioszulfat oldat kristalyosoddsat.

Segédeszkézok: Bunsen-allvany, fogdk, gazégb, f6z6pohar, szenzoros h6mérd, kristalyositd csésze,
natrium-tioszulfat (Na,S,0; - fixirsd).

Az alapiskola 7. osztdlyaban, illetve a nyolcosztalyos gimnazium 2. osztdlydban mar taldlkoztatok a
natrium-tioszulfat olvadasaval. Akkor az volt a cél, hogy rajzoljatok le a natrium-tioszulfat
olvadasgorbéjét.

Munkamenet:

1. Melegitsiink most vizflird6be helyezett kémcs6ben a natrium-tioszulfatot. A natrium-
tioszulfat 48 °C-on megolvad.

2. Ontsiik szintén felmelegitett kristalyositd csészébe az olvadékot és hagyjuk a folyadékot
olvadaspontja ala hdlni. A h6mér6vel kdvessiik a h6mérséklet alakuldsat.

3. Dobjunk bele egyetlen kristalydarabkat. Azonnal megindul a kristalyosodas. Figyeljuk meg
kozben a h6mérséklet valtozasat.

Kérdések:

1. Mitjelent az, hogy a kristdlyositas beoltassal torténik?
2. Magyarazzatok meg a kristalyosodas soran keletkezett h6mérsékletvaltozas okait.
3. Keressetek példat hasonlé jelenségre téli idéjaras-valtozaskor.

Hogy keletkeznek a jégrészecskék a felh6kben?

A felhGben 1év6 vizcseppek h6mérséklete 0°C ald sillyed. Véletlenszer(ien kialakulnak benne a jég
szerkezetéhez hasonld szerkezet(i jégmagok. A jégmagok kozvetlen kozelében 1évS folyékony
vizmolekuldk kotése megvaltozik, a jégmagok felszinén |évé molekuldk és a szomszédos folyékony
fazisi molekuldk kozott a szilard fazisra jellemzé Uj kémiai kotések jonnek létre.

Fogalmak

olvadds — Ha a szildard anyagot melegitjik, akkor a részecskéinek mozgasi energidja novekszik. A
részecskék nagyobb amplitiddval végzik a rezgbmozgdsukat az egyensulyi allapot koril. Amikor a
szomszédos részecskék egymasba ttkoznek, a kristalyracs szétbomlik és az anyag megolvad.



kristdlyosodds — A tulh(itott folyadék részecskéinek mozgasi energiaja lecsokken, a folyadék instabil
allapotba keriil. Kis fizikai rdhatasra vagy kristdlyosodasi magok kozelében kialakul a részecskék
kozotti kotés. Igy keriil a rendszer Gjra stabil allapotba.

tulhdilt folyadék — Az olvadads és kristdlyosodas ellentétes folyamatok. A két folyamatnak ugyanazon a
hémérsékleten kellene végbemennie. Az olvadas és kristalyosodas eltér6 mechanizmusa miatt
viszont a folyadékok olvadaspontjuk ald hdthet6k. Az ilyen folyadékokat tulhdlt folyadékoknak
nevezzik.

tultelitett oldat — Az olyan oldatot, amely tobb oldott anyagot tartalmaz, mint az adott
hémérséklethez, nyomashoz és olddszerhez tartozé oldhatdsag. Tultelitett oldat |étrehozhaté példaul
forrén telitett oldat leh(itésével.



